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ВВЕДЕНИЕ.
В условиях  становления рыночной экономики проблемы безопасности жизнедеятельности становятся одними из самых острых социальных проблем. Связано это с травматизмом и профессиональными заболеваниями, приводящими в ряде случаев к летальным исходам, притом что более половины предприятий промышленности и сельского хозяйства относится к классу максимального профессионального риска.
Рост профессиональных заболеваний и производственного травматизма, числа техногенных катастроф и аварий, неразвитость профессиональной, социальной и медицинской реабилитации пострадавших на производстве отрицательно сказываются на жизнедеятельности людей труда, их здоровье, приводят к дальнейшему ухудшению демографической ситуации в стране.
Реальную угрозу возникновения аварий с человеческими жертвами, увеличения числа профессиональных заболеваний, несчастных случаев на производстве, вредных выбросов и сбросов в окружающую среду представляет высокая степень износа основных фондов, составляющая около 43%, а машин и оборудования – 60%. Особенно тяжелое положение сложилось в АПК, где объем капитальных вложений уменьшился на 70% по сравнению с другими отраслями народного хозяйства, амортизационный износ оборудования в перерабатывающих отраслях достиг 85%, а в отдельных 100% и перешел в разряд критического состояния. Не отработан экономический механизм, побуждающий работодателя принимать эффективные меры по обеспечению здоровых и безопасных условий труда, хотя здоровье и жизнь человека обладают наивысшим приоритетом среди общечеловеческих ценностей.

  
 


1. НЕГАТИВНЫЕ ФАКТОРЫ ТЕХНОСФЕРЫ

1. Оценка дозовой нагрузки от естественного фона радиации и техногенных источников.
Определяем индивидуальную дозу облучения населения за год: 
Стандартная продолжительность облучения – 732 часа в месяц.
Таблица 1. Исходные, справочные и рассчитанные данные по естественному фону радиации и техногенным источникам облучения.
	Номер варианта
	3

	Продолжительность проживания на местности с естественным радиационным фоном 12 мкР/ч (количество месяцев в течение года – 3)
	26352 мкР

	Продолжительность проживания на местности с естественным радиационным фоном 19 мкР/ч (количество месяцев в течение года – 9)
	125172 мкР

	Доза облучения, полученная в течение года от техногенных источников радиации (просмотр телевизора, светящиеся циферблаты и т.д.)
	35 мБЭР = 0,35 мЗв

	Годовая доза от естественного фона радиации
	
151524 мкР = 0.151 Р  0,151 БЭР = 151 мБЭР = 1,51 мЗв

	Суммарная годовая доза (естественное + техногенное облучение)
	1,86 мЗв



12 мкР/ч ∙ 3 мес.∙ 732 часа в месяц = 26352 мкР
19 мкР/ч ∙ 9 мес.∙ 732 часа в месяц = 125172 мкР
26352 мкР + 125172 мкР = 151524 мкР
В повседневной жизни человек подвергается хроническому облучению естественными и искусственными источниками ионизирующих излучений в малых дозах. Установлено, что в этом случае биологический эффект облучения зависит от суммарной поглощенной энергии и вида (качества) излучения. По этой причине для оценки радиационной безопасности при хроническом облучении человека в малых дозах, т.е. дозах, не способных вызвать лучевую болезнь, используется эквивалентная доза ионизирующего излучения.  

Единица эквивалентной дозы в СИ — зиверт (Зв). Зиверт равен эквивалентной дозе, при которой произведение поглощенной дозы в биологической ткани стандартного состава на взвешивающий коэффициент wR  равно 1 Дж/кг. Следовательно:
1 Зв =1 Гр/ wR	 
Взвешивающие коэффициенты wR для отдельных видов излучения при расчете эквивалентной дозы:
Фотоны, электроны и мюоны любых энергий       	        1
Нейтроны в зависимости от энергии		5...20
Протоны с энергией более 2 МэВ   	        5
Альфа-частицы, осколки деления, тяжелые ядра	       20
Внесистемной единицей эквивалентной дозы ионизирующего излучения является бэр. Бэр равен эквивалентной дозе, при которой произведение поглощенной дозы в биологической ткани стандартного состава на взвешивающий коэффициент wR равно 100 эрг/г. Таким образом, 1 бэр = 0,013в = 1рад/ wR. . Безразмерная единица коэффициента wR  в СИ — зиверт на грей (Зв/Гр), во внесистемных единицах — бэр на рад (бэр/рад).
Единица экспозиционной дозы в СИ — кулон на килограмм (Кл/кг). Кулон на килограмм равен экспозиционной дозе, при которой все электроны и позитроны, освобожденные фотонами в воздухе массой 1 кг, производят в воздухе ионы, несущие электрический заряд 1 Кл каждого знака. Внесистемная единица экспозиционной дозы — рентген (Р). Рентген — это единица экспозиционной дозы фотонного излучения, которая в 1см3 сухого воздуха при температуре 0°С и давлении 760 мм рт.ст. приводит к образованию 2,08∙109 пар ионов, несущих заряд в одну электростатическую единицу электричества каждого знака.
Примечание. Такое количество пар ионов в 1 см воздуха создает точечный источник радия-226 массой 1 г на расстоянии 1м за время экспозиции (выдержки) 1 ч. Активность 1 г радия-226 составляет 1 Ки.


Соотношение внесистемной единицы и единицы экспозиционной дозы в СИ имеет вид: 1 Р = 2,58 ∙ 10-4 Кл/кг.
Экспозиционная доза характеризует ионизационную способность рентгеновского и гамма-излучения в воздухе, т.е. является характеристикой поля фотонного, а не всех видов ионизирующего излучения, причем только в диапазоне энергий от нескольких килоэлектронвольт до 3 МэВ и только для воздуха. По этим причинам экспозиционная доза и ее мощность, а также все внесистемные единицы (кюри, рад, бэр, рентген и др.) с 1.01.1990 г. должны были быть изъяты из употребления. Однако в обращении находится еще много приборов радиационного контроля, шкалы которых проградуированы во внесистемных единицах — рентгенах, радах, рентгенах в час, а также в кратных или дольных единицах (например, в миллирентгенах или в микрорентгенах в час). Чтобы оценить при этом поглощенную дозу в биологической ткани, следует знать, что в условиях электронного равновесия экспозиционной дозе 1 Р соответствует поглощенная доза 0,873 рад в воздухе или 0,95 рад в биологической ткани. Поэтому с погрешностью до 5% экспозиционную дозу в рентгенах и поглощенную дозу в ткани в радах можно считать совпадающими.

Примечание. В связи с изложенным иногда записывают, что 1 Р  1 рад, но это не совсем корректно, так как экспозиционная и поглощенная дозы — разные физические величины.
Таким образом, соотношение между внесистемными единицами экспозиционной, поглощенной и эквивалентной доз имеет вид

1 Р 1 рад = 1 бэр ∙ wR	(9.16)

Здесь «»  -  знак соответствия.
Вывод: По данным условиям задания суммарная годовая доза от естественного и техногенного излучений равна 1,86 мЗв, что на 86 % превышает среднюю годовую норму за 5 лет, но не превышает 5 мЗв в год по нормам радиационной безопасности (НРБ –99/2009).

НОРМЫ РАДИАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
 НРБ –99/2009

Таблица 3.1
Основные пределы доз
	Нормируемые
величины*
	Пределы доз

	
	персонал (группа А)**

	Население

	
Эффективная доза
	20 мЗв в год в среднем за любые последовательные 5 лет, но не более 50 мЗв в год
	1 мЗв в год в среднем за любые последовательные 5 лет, но не более 5 мЗв в год 

	Эквивалентная доза за год в хрусталике глаза***
коже****
кистях и стопах
	
150 мЗв
500 мЗв
500 мЗв
	
15 мЗв
50 мЗв
50 мЗв


 

2. Определение мощности дозы от точечного источника радиации.
Определяем мощность дозы радионуклидных источников на указанных расстояниях:
Таблица 2. Активность и мощность дозы радионуклидных источников.
	Радионуклидный источник
	

Co
	
Cs
	
Sr

	Активность источника (Бк)
	
1,5∙10
	
3∙10
	
3∙10

	Активность источника (мКи)
	
4,05∙10
	
8,1∙10
	
8,1∙10

	

К(полная гамма-постоянная)(Р/ч*см/мКи)
	13,2
	3,55
	0,05

	Мощность экспозиционной дозы открытого источника на расстоянии R:
	1 см
	
53,46∙10
	
28,75∙10
	
0,4∙10

	
	1 метр
	
53,46∙10
	
28,75∙10
	
0,4∙10

	
	3 метра
	
5,94∙10
	
3,19∙10
	
0,04∙10

	 Мощность экспозиционной дозы источника, помещенного в свинцовый контейнер с толщиной стенки 5 см на расстоянии 10 см от контейнера
	
12,7∙10
	
6,8∙10
	
9,5∙10

	

- активность 1 мКюри источника в миллиграмм эквивалентах радия ( К/8,4)
	1,57
	0,42
	0,0059




Для определения мощности дозы (Р) от точечного источника излучения пользуемся соотношением:

Р =  , где
Р – мощность экспозиционной дозы (Р/ч)
А – активность источника в милликюри (мКи)
R – расстояние от источника (см)


К– полная гамма-постоянная источника (Р/ч∙см/мКи)
1. 
Слой половинного ослабления свинца d= 1,2 см
2. 

1 Бк = 2,7∙10 мКи, 1 мКи = 3,7∙10 Бк

3. 


Оценка активности и количества биологически активных изотопов J, Cs,Sr на аварийном выбросе на АЭС.
При аварии на АЭС произошел выброс в атмосферу радиоактивных продуктов общей активностью 14 МКи.
 Таблица 3. Активность и масса биологически активных изотопов в аварийном выбросе АЭС и заражение земель.

	Изотопы
	
J
	
Cs
	
Sr

	Исходные данные

	Атомная масса изотопа (а.е.м.)
	131
	137
	90

	
Период полураспада Т
	8 суток
	30 лет
	29 лет

	Суммарная активность выброса в миллионах Кюри
	14

	Содержание изотопа в выбросе АЭС (%)
	25
	5
	2

	Рассчитанные параметры

	 Активность изотопа на момент выброса  (Ки)
	
3,5∙10
	
0,7∙10
	
0,28∙10

	Активность изотопа на момент выброса  (Бк)
	
12,95∙10
	
2,59∙10
	
1,036∙10

	Масса изотопа в выбросе (грамм)
	28,142
	8056,74
	2046,53

	
Активность J в % к первоначальной 
	Через 1 месяц
	7,4
	-
	-

	
	Через 3 месяца
	0,4
	-
	-

	

Активность Cs и Sr в % к первоначальной
	Через 30 лет
	-
	50
	48,9

	
	Через 100 лет
	-
	10
	8,9




4. Вредные производственные факторы и их оценка.
4.1. Расчет воздухообмена в рабочей зоне.
Воздушная среда играет важную роль в дыхании человека и оказывает решающее влияние на формирование условий труда на рабочих местах. Неблагоприятное сочетание параметров микроклимата может вызвать перенапряжение механизмов терморегуляции, перегрев или переохлаждение организма. При снижении концентрации кислорода до 17% учащается пульс, дыхание, при 11…13% возникает выраженная гипоксия, а при 7…8% наступает смерть. Параметры микроклимата влияют на работоспособность человека. Как при перегреве, так и при переохлаждении возникает быстрое утомление, снижается производительность труда.




Данные: F =0,16 м; h = 3,5 м;  = 0,4; t= 17; t= -17.
1. Определяем плотность наружного воздуха:




 1,38 кг/м
2. Определяем плотность наружного воздуха:


 1,22 кг/м
3. Определяем тепловой напор:



5,5 Па
4. Определяем скорость воздушного потока в вытяжной шахте:



1,13 м/с
5. Определяем необходимый воздухообмен:




 651 м/ч

4.2. Расчет мощности электродвигателя для привода вентилятора вытяжной вентиляции в кормоцехе.
















Задание №1. Данные: V =400 м, К = 4 1/ч, С=16 мг/м, SiO=12%, С=1 мг/м, К= 3, L=250 м, d=0,4 м, =0,03, =1,14 кг/м, =1,19,  = 4,1 м/с, =0,90, =0,97.
1. Находим содержание пыли в воздухе помещения:
16 ∙ 400 = 6400 мг
2. Находим количество выделяющейся пыли в течение часа с учетом кратности воздухообмена:
6400 ∙ 4 = 25600 мг

3. Находим ПДК пыли при содержании пыли SiO=12% по таблице:

ПДК = 2 мг/м
4. Находим воздухообмен: 




 м/г
5. Определяем производительность вентилятора:




м/ч
6. Рассчитываем потери напора на прямых участках труб:



  Па
7. Рассчитываем местные потери напора:



 Па
8. Определяем напор вентилятора:



+



+ Па
9. Рассчитываем мощность электродвигателя:



 кВт

Задание №2. Механические системы вентиляции подразделяют на вытяжные, приточные и приточно-вытяжные.
Вытяжную вентиляцию устраивают там, где необходимо активно удалять загрязненный воздух. Приточную вентиляцию применяют для компенсации воздуха, удаленного из помещения вытяжной вентиляцией, создания подпора воздуха в помещении.
Принципиальные схемы механической вентиляции сельскохозяйственных объектов:
а — приточная; б— вытяжная; в, г — приточно-вытяжная с циркуляцией; 1— устройство для забора воздуха: 2— воздуховоды; 3— фильтр; 4— калорифер; 5-- центробежный вентилятор; 6 и 7—приточные и вытяжные насадки; 8—воздухоочиститель: 9— устройство для удаления воздуха; 10— вентиль;  11 — соединительный воздуховод; 12 — контур вентилируемого помещения

Приточно-вытяжную вентиляцию применяют в помещениях с интенсивным выделением вредностей. При этом воздух одновременно нагнетается в помещение по приточной системе вентиляции (рис. а), а удаляется из него по вытяжной (рис. б). Приточно-вытяжная система вентиляции с рециркуляцией (рис. в, г) отличается тем, что в целях экономии теплоты, затраченной на нагрев холодного воздуха, и энергии на его очистку к приточному воздуху, подаваемому по приточной системе вентиляции, частично добавляют воздух, удаляемый из помещения по вытяжной системе. Количество приточного, выбрасываемого и вторичного воздуха регулируют посредством вентиля. Для рециркуляции используют воздух помещений, в которых отсутствуют выделения вредных веществ и микробной флоры или последняя относится к 4-му классу опасности.
Для перемещения воздуха в системах механической вентиляции используют вентиляторы (при потерях давления в сети до 15 • 103 Па): осевые, центробежные и диаметральные.
Из осевых часто используют вентиляторы MU, ЦЗ-0-4, К-6; из центробежных — ЦЧ-70. ЦЧ-76, Ц9-35 и др. Диаметральные вентиляторы — разновидность центробежных с более широким рабочим колесом и большей производительностью.

















2. ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ УСЛОВИЯХ И ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЯХ.
1. Определение режима защиты населения.

Определяем режим защиты населения с/х объекта в зоне радиоактивного заражения местности исходя из данных: Р = 12 Р/ч, t = 4 ч после взрыва,    Д= 20Р.
При расчете режима защиты нужно стремиться к тому, чтобы продолжительность пребывания в ПРУ была минимальной, а продолжительность пребывания на открытой местности – максимальной.
Расчет режима проводится для первых четырех суток после радиоактивного заражения.
1. Определяем уровень радиации на 1 час после взрыва по таблице и округляем до целого числа:


Р= Р∙ k ;


Р= 12 ∙ 5,3 = 63,6  64 Р/ч
2. Считая, что облучение началось через 1 час после взрыва, по таблице определяем экспозиционную дозу отдельно за 1,2,3 и 4 сутки:


1 сутки: Д=  = 152 Р;


2 сутки: Д=  = 173 Р;  173 – 152 = 21 Р;


3 сутки: Д=  = 184 Р;  184 – 173 = 11 Р;


4 сутки: Д=  = 191 Р;  191 – 184 = 7 Р. 

3. Заданную дозу облучения Д распределяем на четверо суток:




Д= 11 Р; Д= 3 Р; Д= 3 Р; Д= 3 Р;

Д= 11 + 3 + 3 + 3 = 20Р.
4. Рассчитываем коэффициент безопасной защищенности для каждых суток: 



С= Д/ Д;


1 сутки: С= 152 / 11 = 13,8;

2 сутки: С= 21 / 3 = 7;

3 сутки: С= 11 / 3 = 3,7;

4 сутки: С= 7 / 3 = 2,3.

5. Определяем: 
- время пребывания в ПРУ;
- время пребывания в жилом помещении;
Задаваясь для первоначальных расчетов значениями:

- время открытого пребывания на зараженной местности  t= 1 час;

- время пребывания в рабочем помещении t= 8 час;


При необходимости (особенно в первые сутки) нужно уменьшать tи находить необходимую величину последовательными подстановками. В последующие сутки нужно увеличивать время открытого пребывания - t.



С С = ;




1 сутки: С =; 13,8  14,8


2 сутки: С =; 7  7,12


3 сутки: С =; 3,7  3,81


4 сутки: С =; 2,3  2,43



Таблица 4: Режим защиты населения с/х объекта.
	Показатели
	Единицы измерения
	сутки

	
	
	1
	2
	3
	4

	
Экспозиционная доза Д
	Р
	152
	21
	11
	7

	
Допустимая доза Д
	Р
	11
	3
	3
	3

	
Коэффициент безопасной защищенности С
	-
	13,8
	7
	3,7
	2,3

	
Время открытого пребывания t
	ч
	1
	1,5
	4
	7

	
Время пребывания в рабочем помещении t
	ч
	2
	8
	8
	8

	
Время пребывания в ПРУ 
	ч
	21
	12
	8
	3

	
Время пребывания в жилом помещении 
	ч
	0
	2,5
	4
	6

	Реальный коэффициент защищенности за сутки
	-
	14,8
	7,12
	3,81
	2,43




2. Электробезопасность в сельскохозяйственном производстве.
2.1. Расчет шагового напряжения.
Задание №1: Рассчитать шаговое напряжение при обрыве высоковольтного провода и опасность поражения человека (животного).
Исходные данные:  
	№ в
	Объект поражения
	U, кВ
	I, А
	
, Ом/м
	OA, м
	Ш, м

	3
	корова
	6
	10
	80
	0,5
	1,3





1. Определяем сопротивление грунта в точке А для ноги, которая находится на расстоянии 0,5 м от точки касания провода:

R= 80 ∙ 0,5 = 40 Ом
Определяем сопротивление грунта в точке В для ноги, которая находится на расстоянии 0,5+1,3=1,8 м от точки касания провода:

R= 80 ∙ 1,8 = 144 Ом
2. Определяем падение напряжения в точках А и Б:


U= I ∙ R= 10 ∙ 40 = 400 B


U= I ∙ R= 10 ∙ 144 = 1440 B
3. Определяем потенциалы в точках А и Б:

V= 6000 – 400 = 5600 В

V= 6000 – 1440 = 4560 В
4. Определяем шаговое напряжение: 



V= V– V 

V= 5600 – 4560 = 1040 В
Опасное напряжение для животного!

Задание №2:    Напряжение шага.  Если человек окажется в зоне растекания тока и будет стоять на поверхности земли, имеющей разные электрические потенциалы в местах, где расположены ступни ног, то на длине шага возникнет напряжение, соответствующее разности этих потенциалов (длина шага равная  0,8 м).

 Напряжение между двумя точками цепи тока, находящимися на расстоянии шага, на которых одновременно может стоять человек, называется напряжением шага.
                                                                   
Задание №3: Напряжение прикосновения. В сетях с изолированной нейтралью ток однофазного замыкания недостаточен для надежного отключения аварийного участка. Поэтому применяют защитное заземление, которое предназначено для снижения напряжений прикосновения и шага.


При замыкании тока на корпус нормально изолированные части электрооборудования окажутся под напряжением. Прикоснувшийся к ним человек попадает под напряжение прикосновения. Оно будет равно разности между полным напряжением U на корпусе, к которому прикасается человек рукой, и  потенциалом     поверхности  земли,  пола,  где  он  стоит:


Uпр = U- 	 
Напряжение между двумя точками цепи тока, которых одновременно может коснуться человек, называется напряжением прикосновения.

Через тело человека, попавшего под напряжение прикосновения, проходит ток









где  - сопротивление растеканию тока в земле в месте опоры ступней обеих ног при их параллельном включении в цепь тока. Сопротивление (Ом) зависит от удельного сопротивления поверхности земли (Ом∙м), эквивалентного диаметра  d=0.16 м ступни  = 1,5  2 .
Чтобы уменьшить этот ток, необходимо уменьшить напряжение прикосновения, а следовательно, напряжение на корпусе U3. Для этого корпус  соединяют с заземлителем, находящимся в земле. При этом напряжение на корпусе понизится до:




где  - сопротивление заземлителя,  - ток однофазного замыкания.
Напряжение прикосновения обычно определяется как доля

от напряжения :





где  — коэффициент напряжения прикосновения, 1. Подставив выражение  в уравнение , получим






Так, если ток замыкания  = 4 А, сопротивление заземления =10 Ом, коэффициент напряжения прикосновения =0,2, то ток, проходящий через тело человека, попавшего под напряжение   прикосновения   (без   учета   сопротивления   ),    


Этот ток не превышает значения отпускающего (10 мА). Однако в электроустановках напряжением выше 1000 В или в помещениях с повышенной опасностью независимо от напряжения установки указанный ток может значительно превышать отпускающий. 

В случае, когда отсутствует заземляющее устройство,  ток, проходящий через человека возрастает на порядки, что может привести  к очень серьезной электротравме или смерти. 
2.2. Расчет молниезащиты зданий и сооружений.



Задание №1. Рассчитываем радиус зоны защиты одиночного стержневого молниеотвода при следующих условиях: Зона защиты – Б, h = 12м, h= 5м, h= 7м, h= 9м.

h= 0,92 ∙ h = 0,92 ∙ 12 = 11,04 м;

r= 1,5 ∙ h = 1,5 ∙ 12 = 18 м;


r= 1,5 ∙ ( h - );


r= 1,5 ∙ ( 12 - ) = 9,85 м;


r= 1,5 ∙ ( 12 - ) = 6,59 м;


r= 1,5 ∙ ( 12 - ) = 3,33 м;



Задание №2. Описание устройства одиночного стержневого молниеотвода.


Для многих объектов необходимость молниезащиты определяют независимо от количества ожидаемых прямых ударов молнии (при 20 и более грозовых часов в год). Молниезащиту категории III (зона Б) сооружают в следующих случаях: для наружных установок классов II-III (склады ГСМ без бензина, угля, лесоматериалов); для зданий степеней огнестойкости III...V —детских садов, школ и интернатов, спальных корпусов и столовых детских лагерей, домов отдыха, больниц, а также клубов, кинотеатров; вертикальных вытяжных труб котельных или промышленных предприятий, водонапорных и силосных башен при высоте более 15 м от земли;  в местностях с числом грозовых часов не менее 40 в год молниезащита категории III требуется для животноводческих и птицеводческих зданий степеней огнестойкости III ...V, но крупных: коровников, телятников и свинарников не менее чем на 100 голов всех возрастов, конюшен на 40, овчарен на 500 и птичников на 1000 голов (всех возрастов); для отдельно стоящих жилых домов при высоте более 30 м.
Для зашиты от прямого удара молнии часто применяют стержневые или тросовые молниеотводы. Стержневой молниеотвод представляет собой вертикальный стальной стержень любого профиля, укрепленный на опоре, стоящей поблизости от защищаемого объекта, или на его крыше. Расстояние от отдельно стоящего молниеотвода и его заземлителя до защищаемого здания не нормируется. Сечение стального стержня, называемого молниеприемником, 

должно быть не менее 100 мм2, а длина —не менее 200 мм. Его соединяют с заземлителем с помощью токоотвода из стальной катанки диаметром не менее 6 мм (в земле — не менее 10 мм).




 











 


 



Раздел 3. УСТОЙЧИВОСТЬ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА В ЭКСТРЕМАЛЬНЫХ УСЛОВИЯХ.
1. Определение устойчивости отраслей с/х производства и с/х объекта в целом в условиях радиоактивного заражения местности.
Таблица 5. Устойчивость отраслей и хозяйства.
	Показатели
	Растениеводство
	Животноводство

	
	Рожь
	Яровая пшеница
	Картофель
	Молоко
	Мясо свиней
	Мясо КРС

	Исходные данные

	Площадь(S)га, поголовье(К) кол.голов
	80
	160
	70
	100
	800
	300

	Урожайность(Ур), ц/га, продуктивность(Пр) ц/гол
	20
	30
	100
	30
	1
	0,8

	Закупочная цена(Ц)(усл.ден.ед.)
	17
	14
	13
	30
	200
	180

	



Р= 32 Р/ч; t= 8; Р= 73,6 Р/ч; подзона – А4

	
Технологические потери (П),%
	10
	10
	10
	20
	20
	20

	
Потери от экстремальных условий (П),%
	60
	40
	20
	20
	10
	10

	Рассчитанные показатели

	Годовой ВП
	27200
	67200
	91000
	90000
	160000
	43200

	ВП в животноводстве за 7 месяцев
	-
	-
	-
	52500
	93333
	25200

	
Пв денежном выражении
	16320
	26880
	18200
	10500
	9333
	2520

	
ВП за вычетом П
	10880
	40320
	72800
	42000
	84000
	22680

	
П в денежном выражении
	1088
	4032
	7280
	8400
	16800
	4536

	

Сумма потерь (П+ П)
	17408
	30912
	25480
	18900
	26133
	7056

	ОВП за год
	9792
	36288
	65520
	71100
	133867
	36144

	ОВП за 7 месяцев (жив-во)
	-
	-
	-
	33600
	67200
	18144

	Устойчивость культур и видов продукции
	36
	54
	72
	79
	84
	84

	Устойчивость отраслей
	60
	82

	Устойчивость хозяйства
	74

	Устойчивость отрасли животноводства за 7 месяцев
	-
	-
	-
	69,5




2. Пожарная безопасность.
2.1. Пожарное водоснабжение.
При расчетах расхода воды на наружное пожаротушение зданий и сооружений исходят из продолжительности пожара, которая принимается в среднем за 3 часа. Расход воды зависит от категории производства, степени огнестойкости зданий, объема помещения и составляет от 5 до 40 л/с.
Q = 3,6 ∙ g ∙ Т ,
где g – удельный расход воды, л/с;
Т – время пожара, ч.
Задание №1. Определяем объем пожарного водоема и площадь зеркала воды для хозяйства при наличии следующих жилых и производственных объектов:

	№п/п
	Наименование объектов
	показатели

	
	
	С
	К
	
V
	T
	h
	
V
	
H
	
V
	


	Вариант 4

	1
	Склад пестицидов
	II
	В
	1200
	4,0
	4,0
	144
	100
	244
	61

	2
	Цех комбикормов
	II
	В
	2500
	3,5
	4,0
	126
	100
	126
	56,5

	3
	Зерносушилка
	II
	В
	3500
	3,0
	3,5
	108
	100
	208
	59,4

	4
	Цех ремонта двигателей
	III
	Д
	350
	2,5
	3,5
	90
	100
	190
	54,3

	5
	Моечный цех мастерских
	IV
	Д
	400
	2,0
	4,5
	72
	100
	172
	38,2



С     – степень огнестойкости зданий
К     – категория производства


V  – объем помещения, м
Т     – время пожара, ч
h     – глубина водоема, м


V  – расход воды, м

H  – неприкосновенный запас воды


V  – общий объем водоема, м


    – площадь зеркала воды, м
Для всех зданий удельный расход воды (по таблице) составляет 10 л/с.




Склад пестицидов: V= 3.6 ∙ 10 ∙ 4 = 144 м; V= 144 + 100 = 244 м;


= 244/4 = 61 м.





Цех комбикормов: V= 3.6 ∙ 10 ∙ 3,5 = 126 м; V= 126 + 100 = 226 м;


= 226/4 = 56,5 м.




Зерносушилка: V= 3.6 ∙ 10 ∙ 3  = 108 м; V= 108 + 100 = 208 м;


= 208/3,5 = 59,4 м.






Цех ремонта двигателей: V= 3.6 ∙ 10 ∙ 2,5 = 90 м; V= 90 + 100 = 190 м; = 190/3,5 = 54,3 м.






Моечный цех мастерских: V= 3.6 ∙ 10 ∙ 2 = 72 м; V= 72 + 100 = 172 м; = 172/4,5 = 38,2 м.

Задание №2. ПОЖАРНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ В РЕМОНТНЫХ МАСТЕРСКИХ, ПУНКТАХ ТЕХНИЧЕСКОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ, СКЛАДАХ ТОПЛИВА.
Перечисленные выше объекты снабжают средствами пожаротушения. В них должны быть доска боевого пожарного расчета, табель с указанием расчета и инструкции о мерах пожарной безопасности. Цехи, склады, участки группируют по признакам пожарной опасности. Сварочные, термические, кузнечные и окрасочные участки разделяют несгораемыми стенами, перегородками и перекрытиями с открывающимися наружу дверными проемами.
Основную пожарную и взрывную опасность представляют участки сварки, где могут находиться баллоны со сжатым кислородом, ацетиленом. В окрасочных цехах пожары возникают от вспышки или взрыва паровоздушных смесей в вентиляционных воздуховодах, искрения электрооборудования. Искры могут образовываться в выключателях, штепсельных соединениях, светильниках и в другом электрооборудовании. Окрасочные помещения и склады лакокрасочных материалов оборудуют автоматическими установками пожаротушения, пожарной сигнализацией; полы выполняют из негорючих материалов, не образующих искр при ударе. Электрооборудование должно быть во взрывобезопасном исполнении.
Нефтесклады устраивают наземного и подземного хранения. На складах нефтепродуктов, расположенных вне населенных пунктов, допускается устраивать подземные хранилища для легковоспламеняющихся жидкостей вместимостью до 12 м3 или горючих жидкостей вместимостью до 60 м3  В зависимости от общего объема резервуаров нефтебазы делят на два разряда: первый — вместимостью резервуаров 11...250 м3, второй — 251...600м3. Пожарные разрывы между зданиями и наземными нефтескладами второго разряда 50...80 м.
Наименьшее расстояние от подземных резервуаров для хранения жидкого топлива или пункта заправки должно быть: до зданий I и II степеней огнестойкости — 10 м, III степени — 12, IV и V степеней— 14, до площадок открытого хранения автомобилей — 10, тротуаров — 2 м.
На территории нефтесклада устанавливают молниезащиту. ог-непреградители, средства пожаротушения (лопаты, яшик с песком, огнетушители, кошму и брезент).
Склады каменного угля устраивают на открытых площадках, под навесами, в угольных ямах и специальных помещениях. Наименьшее расстояние от открытых наземных складов каменного угля до зданий и сооружений III степени огнестойкости — 6 м, IV и V — 12 м, складов лесоматериалов— 24 м. складов Л ВЖ— 18 м.
Светильники на складах и фермах, в ремонтных мастерских должны быть герметичными или пылевлагозащищенными.
Для предупреждения пожаров или взрывов веществ на складах необходимо знать их физико-химические и пожароопасные свойства, возможность воспламенения при взаимодействии с воздухом, одного с другим и склонность к самовозгоранию. С этой целью склады разбивают на изолированные один от другого несгораемыми стенками отсеки.








2.2. Расчет эвакуационных выходов для животных.
Задание №1. Рассчитываем количество ворот для эвакуации животных при следующих условиях:
	№в
	Вид животных
	Количество
	Степень огнестойкости здания

	IV
	Коровы
	550
	II

	
	Свиноматки
	60
	IV

	
	Молодняк свиней
	850
	III

	
	Овцы
	400
	V



Число ворот для эвакуации животных из помещений определяем по формуле:


Где N –  число содержащихся в помещении животных;

– допустимое число животных на 1 м ширины выхода;


– ширина одних ворот, м. Для коров = 2м; свиней – 1,5м; овец – 2,5.

Коровы: ; принимаем  10 шт.

Свиноматки: ; принимаем  3 шт.

Молодняк свиней: ; принимаем  3 шт.

Овцы: ; принимаем  2 шт.

Задание №2: ОРГАНИЗАЦИЯ ПОЖАРНОЙ ОХРАНЫ И ТУШЕНИЯ ПОЖАРОВ В СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ.
В основе деятельности противопожарной службы лежит профилактика пожаров.
Ведущую роль в пожарной охране на селе играют добровольные пожарные дружины (ДПД) или команды (ДПК). Число членов ДПД устанавливает руководитель предприятия по согласованию с местными органами пожарного надзора с учетом имеющихся в хозяйстве средств тушения пожара. ДПД создают по одной на предприятие с отделениями в бригадах. Ответственность за организацию и материальное обеспечение ДПД несут местные органы власти. Обязанности и права административно-технического персонала сельскохозяйственных предприятий по пожарной безопасности определяются Положением о противопожарной охране в АПК.
Члены ДПД хранят в боевой готовности пожарную технику, изучают ее и способы тушения пожаров, регулярно проводят учебные тревоги, участвуют в проверке на объектах средств тушения пожаров, источников водоснабжения, выполнения правил пожарной безопасности и ведут разъяснительную работу среди населения. Обязанности члена ДПД определяются табелем боевого расчета, который должен быть вывешен в помещении пожарного депо. Члены ДПД имеют ряд льгот: их жизнь страхуется за счет предприятия, участие в тушении пожара, в проведении учебных тревог оплачивают, как их обычную работу, бесплатно выдают спецодежду пожарных.
В случае пожара в сельской местности все трудоспособное население должно немедленно явиться с тем пожарным инструментом, который заранее определен начальником ДПД для жителей этого двора (багор, топор), или с ведром, лестницей и т. п.
Начальник ДПД или ДПК, прибыв на пожар, должен немедленно определить: где и что горит; есть ли угроза людям, животным и имуществу, где они находятся и как могут быть эвакуированы; размеры и пути распространения пожара; куда надо подавать струи воды; где нужно разбирать конструкции зданий. ДПД и население при пожаре разделяются на четыре отряда.
Отряд тушения спасает людей в горящих зданиях, прокладывает пожарные рукава и управляет пожарными стволами или тушит пожар из ведер, эвакуирует скот и имущество из горящих зданий, разбирает их, если это нужно для облегчения тушения пожара. В этот отряд кроме членов ДПД включают население с пилами, лестницами, топорами.
Отряд водоснабжения обслуживает насосы и доставляет воду к ним или горящему зданию, а если воды нет, то обеспечивает отряд тушения снегом, песком. В этот отряд включают прибывающих с ведрами, веревками, лопатами.
Отряд защиты предохраняет от загорания здания, расположенные вблизи горящего, разбирая, если надо, заборы и сараи между ними. В него включают прибывших с ведрами, швабрами, ломами.
Отряд охраны охраняет эвакуируемые из зоны пожара скот и имущество, помогая отряду тушения в их эвакуации, особенно из зданий, соседних с горящим, и оказывает первую помощь пострадавшим. В этот отряд включают людей с носилками, веревками.
Горючие жидкости надо гасить густой пеной или распыленной струей воды, которую можно применять для тушения пожара нефти, масел, спирта. Струю надо направлять так, чтобы она не разбрызгивала горящую жидкость, а скользила по поверхности или попадала в борт резервуара с внутренней стороны. Огонь в резервуаре можно погасить, закрыв горловину крышкой. Надо опасаться взрыва неполного резервуара с бензином или вскипания и выбросов из резервуара нефти масла. Ближайшие резервуары надо охлаждать водой. Жидкость, горящую на земле, тушат, начиная с края наветренной стороны, постепенно покрывая пеной всю поверхность.

Пожары в электроустановке, находящейся под напряжением, и загоревшиеся ДВС тушат порошковыми или углекислотными огнетушителями. Водяные струи можно применять только в открытых для обзора установках напряжением до 10 кВ, когда ствол заземлен, а ствольщик использует диэлектрические перчатки, сапоги, боты и соблюдает расстояние от частей под напряжением до 1000 В не менее 3,5 м или при напряжении 6 ... 10 кВ — 4,5 м (если диаметр спрыска 13 мм, а при диаметре 19 мм соответственно 4 и 3 м). Это допустимо при использовании пресной воды ( 10 Ом ∙ м). Применять для тушения электроустановок, находящихся под напряжением, пенные огнетушители запрещается.
Заключение: При устойчивости ржи 36 % и пшеницы 54%, дальнейшее выращивание их не целесообразно. Поля надо засевать более устойчивыми культурами, как картофель и другие корнеплоды. В животноводстве, в общем, не такие уж значительные потери (всего 18%). Затраты на дополнительные защитные устройства (экраны) от радиации будут экономически не эффективны. Свободные средства лучше потратить на закупку кормов в более экологически безопасных районах.
Ежегодно доля пожаров, возникающих на производственных объектах сельского хозяйства, составляет примерно 5% от общего числа пожаров, происходящих в стране, а в сельской местности в целом – до 30%.
К основным причинам пожаров в сельском хозяйстве относятся: неосторожное обращение с огнем (25,8%); игра детей с огнем (14,1%), нарушение правил эксплуатации электрооборудовния (13,4%); неправильная установка печей и дымоходов (8,4%); нарушение правил монтажа и эксплуатации печей и поражение молнией (8,3%); нарушение правил монтажа электроустановок (5%); нарушение правил эксплуатации технологического оборудования.
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